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Răscoala populară condusă de Horea, Cloşca şi Crişan înscrie un 
moment semnificativ în procesul de constituire a naţiunii române, de 
formare a conştiinţei naţionale. Marea izbucnire de revoltă a ţărănimii 
iobage la 1784 se constituie într-un eveniment de interes general româ
nesc, pune în lumină năzuinţele de libertate socială şi unitate naţională 
ale poporului român, în totalitatea sa. „Revoluţia de la l 7B4, condusă 
ele Horea, Cloşca şi Crişan şi revoluţia de la 1821 din Ţara Homânească 
condusă de Tudor Vladimirescu - subliniază tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
- au pus puternic în evidonţă atît marile resurse revoluţionare ale ma
selor populare, cît şi năzuinţa imperioasă spre unitate a celor trei prin
cipate româneşti." 1 Prin problematica ridicată în planul mişcării sociale 
şi naţionale, înscrisă limpede în programul ei, lupta ţărănimii transilvă
nene a iradiat o stare de spirit revoluţionară şi a polarizat atenţia, in
teresul şi solidaritatea tuturor regiunilor româneşti.2 

Flacăra răscoalei lui Horea a generat o intensă frămîntare şi în rîn
dul maselor bănăţene. Ea viza aceeaşi populaţie românească majoritară3, 
structuri socio-economice asemănătoare, aceleaşi speranţe şi năzuinţe de 
libf'rtate. Anexat la Imperiul habsburgic în urma unor războaie de cu
cerire, Banatul avea să suporte vicisitudinile unui regim interesat în 
obţinerea unor avantaje maxime prin exploatarea bogăţiilor şi locuito
rilor săi.4 

I Nicolae Ceau~escu, E:rpunere la Adunarea festivă consacrată sărbătoririi a 
65 de ani de la făurirea statului naţional unitar român. 1 decembrie 1983, în „Anale 
de istorie", XXX, 1984, nr. 1, p. 4. 

2 D. Prodan, Răscoala lui Horea, vol. I-II, Bucureşti, 1979; Şt. Pascu, Ce este 
Transil minia? Cluj-Napoca, 1983; Şt. Pascu, Revoluţia populară el<' suii conducerea 
lui Horea, Bucure~ti, 1984; C-tin Corbu, Rolul ţărănimii în istnrio României. Sec. 
XIX, Bucure~ti, 1982; N. Eclroiu, Răsunetul european al răscoolei lui Jiorea, Cluj_ 
Napoca, 1976 etc. 

3 In anul 1774 pclpulaţia Banatului era ele 375.740 locuitori, clin care 222.000 ro
rniini (58,550/o). Din o~1e 642 localităţi existente în perioada respectivii, 422 erau 
lo:·uite numai cil' români, iar în alte 84 românii convieţuiau cu sîrbii ~i germanii, 
populîncl de::i 506 localităţi (78,810/o). Cf. J. J. Ehrler, Hanatul ele la ori9ini pînă 
acum - lî74. Prefaţf1, traducere şi note ele Costin Feneşan, Timişoara, HJ82, p. 
l'.!-1-1. 

4 Studii ele rl'forinţă analizează ::ompetent această realitate. Vezi: P. Drăgălina, 
Istoria Banatului Severin, Caransebeş, 1900; A. Tintă, Colonizările habsburgice îi:' 
Banot. 1716-1740, Timişoara, 1972; George Popoviciu, Istoria românilor bănăţeni, 
Lugoj, 1904; Bujor Surdu, Răscoola antihabsburgică din Banat (1737-1739), în 
„Studi i şi materiall' ele istorie meci ie", voi. II, 1957; A. Tintă, Aspecte din lupta 
masel01· populan~ clin Banat împotriva exploatării habsburgice în prima jumă
tate a secolului XVII, în „Studii şi articole de istorie", vol. II, 1957; I. Stoia Udrea, 
Răscoala ţărănească din Banat de la 1738-1739, Tim[~oara, 1945 etc. 
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Munca ţăranului român era destinată să acopere nenumăratele ce
rinţe ale stăpînului de moşie şi, mai cu seamă, ale statului habsburgic. 
Reglementarea urbarială efectuată de autorităţile habsburgice în anul 
1780 are la bază principiul reorganizării şi consolidării raporturilor feu
dale.5 Insăşi autorităţile locale sînt nevoite să informeze Curtea impe
rială de greutatea sarcinilor care apasă asupra locuitorilor. Episcopul 
Timişoarei vorbeşte de impozite prea mari, iar Hidebrand, însărcinatul 
Consiliului de stat cu coordonarea colonizărilor în Banat, afirmă că 
ţăranii se plîng peste tot deoarece sînt supraîncărcaţi cu obligaţiile de 
muncă şi nu-şi pot cultiva terenurile ce le posedă; că dările şi corvezile 
sînt „excesiv de grele şi numeroase. "6 Realitatea este confirmată şi de 
constatările împăratului Iosif al II-lea cu prilejul vizitelor făcute în Ba
nat şi Transilvania.7 

Incartiruirea şi transportul unităţilor militare habsburgice, contri
buţiile extraordinare generate de necesităţile militare, prestaţiile de 
muncă gratuită la ridicarea cazărmilor, abuzurile funcţionarilor impe
rialis, completau tabloul neajunsurilor maselor producătoare şi, în aceeaşi 
măsură, accentuau atmosfera de nemulţumire, întreţineau o necontenită 
agitaţie în lumea celor asupriţi. Declanşarea marii răscoale ţărăneşti în 
Transilvania a găsit astfel în situaţia din Banat un climat prielnic de 
cuprindere şi manifestare. 

Autorităţile habsburgice îşi dau seama că existau condiţii pentru o 
ridicare a satelor bănăţene şi sînt foarte atente la starea de spirit a 
locuitorilor români, urmărind prin toate mijloacele să împiedice extin
derea răscoalei şi în această provincie românească. Cu atît mai mult cu 
cît informaţiile primite le indicau o creştere puternică a tensiunilor 
sociale. Congregaţia generală a comitatului Caraş înştiinţează Comisiu
nea regească, la 15 noiembrie 1784, că românii bănăţeni „avînd exem
plul şi poate şi instigaţii din partea celor ce trec din Transilvania" se 
arătau „gata de orice răzvrătire şi omoruri"9. Ingrijorarea autorităţilor 
faţă de asemenea „instigaţii" era reală din momentul în care pe teritoriul 
Banatului au fost descoperiţi mai mulţi ţărani veniţi din regiunile cu
prinse de răscoală. 

In noiembrie 1784 au fost încarceraţi şi daţi în judecată Costa Geo
rie, Gaiţa Mihai, Gancha Iosim si Costar Petru din localitatea Risculita 
comitatul Zarandului, toţi prinşi fără paşaport pe teritoriul comitatulul 
Caraş şi urmăriţi ca suspecţi 10 • Din registrul de procese verbale ale Con-

5 D. Prodan, Reglementarea urbarială din Banat de la 1780, în „AIIC", XII, 
1969, p. 295-304. 

6 P. Drăgălina, op. cit., p. 142-150; I. Negru, Contribuţii la cunoaşterea Bana
tului, în voi: „Banatul de altădată", voi. I, Timişoara, 1944. p. 104; A. Ţintă, Ră
sunetul răscoalei condusă de Horea Cloşca şi Crişan în Banat, în „Studii", XIII, 
1960, nr. 4, p. 221-238. 

7 I. Negru, op. cit. (Jurnalul de călătorie din 1773 al împăratului Iosif al Ii-lea), 
p. 69-110. 

8 P. Drăgălina, op. cit., p. 150 şi urm.; A. Ţintă, Răsunetul răscoalei ... , p. 
222-223. 

9 I. Boroş, Rapoartele vechiului judeţ Caraş şi alte informaţiuni despre revo
luţia lui Horea, în „Analele Banatului", IV, 1931, nr. 1, p. 90-91. 

IO Arh. Stat. Timişoara, fond Prefectura judeţului Severin, ref. 13/1784, f. 4. 
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gregaţiei comitatului Caraş aflăm ca m noiembrie 1784 a fost prins, fără 
paşaport pe teritoriul comitatului, locuitorul Rusalim Micşa, venit din 
Transilvania11 . A fost judecat şi închis. Erau suspectaţi de agitarea ţăra
nilor bănăţeni şi reţinuţi pe baza ordinului comitatului, ca o măsură de 
precauţiune faţă de răspîndirea revendicărilor formulate de răsculaţii 
transilvăneni. De altfel, la 13 decembrie 1784 preşedintele Consiliului 
locotenenţial regal maghiar, contele Nicky, aducea la cunoştinţa Con
gregaţiei comitatului Timiş că răsculaţii din Transilvania erau în cores
pondenţă cu locuitorii din satele comitatelor vecine12. Se ordona un con
trol sever asupra scrisorilor şi trecerilor de oameni. Cazurile menţionate 
nu erau izolate şi întîmplătoare, întrucît şi la începutul anului următor 
Congregaţia comitatului Caraş era informată de faptul că în localitatea 
Tomeşti, cu prilejul unei operaţii militare împotriva lotrilor, au fost 
găsiţi „cîţiva transilvăneni necunoscuţi, care au fost prinşi şi trimişi din 
localitate în localitate în Transilvania"13. 

Teama autorităţilor habsburgice de o posibilă extindere a mişcării 
ţărăneşti şi în celelalte regiuni româneşti era accentuată şi de faptul 
că pe teritoriul comitatului Caraş au fost descoperiţi mai mulţi români 
de peste Carpaţi, aflaţi în drum spre zonele cuprinse de răscoală în 
Transilvania. Scaunul de judeca·tă al comitatului Caraş, întrunit la 
27 noiembrie şi primele zile ale lunii decembrie 1784 pentru revizuirea 
unor probleme criminale, a luat în dezbatere şi cazul „lui Nicolae Munga 
din Principatul Valahiei, originar din Tirgul Jiu" 14, suspectat de paşa
port fals, împreună cu alţi patru însoţitori. 

Procesul verbal al şedinţei scaunului de judecată face precizarea 
că numitul Nicolae Munga şi însoţitorii săi au fost prinşi pe teritoriul 
comitatului Caraş „cu ocazia nelegiuitei răscoale provocată de plebea 
valahă din Transilvania, care a ajuns în vecinătatea Mureşului, în păr
ţile comitatului Arad"15. Au fost arestaţi şi întemniţaţi în carcera comi
tatului, deoarece se îndreptau spre localitatea Valea Mare (sat aparţi
nător, azi, de comuna Gurahonţ) situată în imediat apropiere a Zaran
dului, focarul principal al răscoalei populare din 1784. Cei patru însoţi
tori sînt menţionaţi cu numele: Ion Muntian, zis Belgredany; Sandu 
Biisu. Tatu Mărculescu şi Vasile Puiţa. Informaţia, considerăm, atestă, 
odată în plus, caracterul naţional, general românesc, al răscoalei popu
lare condusă de Horea. 

Ştirile privind marea ridicare revoluţionară a ţărănimii din Tran
silvania, pătrunderea refugiaţilor şi, posibil, a emisarilor lui Horea16, 

dovezile concrete de solidaritate ale românilor din Principate, au contri
buit la intensificarea frămîntărilor şi agitaţiilor din Banat. Unul dit. 

11 Idem, f. 5. 
12 Nikola Gavrilovic, Documente din arhivele jugoslave referitoare la răscoala 

din 1784, condusă de Horea, Cloşca şi Crişan, in „Studii şi materiale de istorie 
meclie", voi. IV, Bucureşti, 1973, p. 373-374. 

lJ Idem, reg. 17 /1785, f. 322, proces-verbal nr. 219. 
H Idem, reg. 13/1784, f. 1-3. 
15 Ibidem. 
lG Altfel nu s-ar explica dispoziţia preşedintelui Consiliului de locotenenţă 

mngh[ară, contele Nicky, din 13 decembrie 1784. Şi nici ordinele comitatelor pentru 
:·C'ţinerca suspecţilor din 9 noiembrie 1784 etc. 
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contemporanii răscoalei populare din 1784, publicistul Geisler Adam 
Friederic17, într-o broşură18 scrisă la Alba-Iulia şi Sibiu în timpul pro
cesului răsculaţilor şi puţin timp după aceea, cunoscător, deci, al eveni
mentului şi bine informat, după cum rezultă din datele consemnate, face 
menţiunea că „nici în Banat situaţia nu era prea sigură, românii de 
acolo îşi exprimau satisfacţia faţă de acţiunea fraţilor lor din Transil
vania; ei începură să-şi ridice glasul şi cîţi puteau se grăbeau în braţele 
răsculaţilor" 19 . Aceeaşi realitate este reţinută şi de administratorul do
meniului Hunedoara, care scria la 21 noiembrie 1784: „supuşii din satul 
fiscal Bătrîna au adus la cunoştinţă că şi din partea bănăţeană, de care 
este aproape acest sat, sint de aşteptat răscoale şi tilhării; ei bănuiesc 
aceasta din înhăitarea20 ţăranilor bănăţeni şi din staţionarea lor în pădu
rile din apropiere"21. 

Cazurile de nesupunere faţă de autorităţile habsburgice şi elemen
tele exploatatoare devin frecvente în toamna anului 1784, acţiunile tind 
să ia amploare. Registrul index pe probleme al comitatului Sen~rin 
atestă o creştere rapidă a numărului fugarilor de pe cuprinsul comita
tului în cursul anului 178422, ceea ce indică, evident, o accentuare a 
atmosferei de nemulţumire şi rezistenţă faţă de regimul habsburgic. in 
noiembrie 1784 Congregaţia generală a comitatului Caraş atrăgea atenţia 
şi solicita organele fiscale să facă tot posibilul pentru încasarea restan
ţelor de contribuţii. Restanţa de 4.142 guldeni şi 11 creiţari23 a comita
tului era şi consecinţa stării de spirit a maselor producătoare faţă de 
asuprirea la care erau supuse. 

Românii bănăţeni şi-au exprimat deschis, cu diferite prilejuri în 
noiembrie-decembrie 1784, hotărîrea de a proceda după exemplul răs
culaţilor din Transilvania. Relatînd Congregaţiei comitatului Caraş fuga 
sa din Transilvania, nobilul Carol Bistray menţionează faptul că în drum 
spre Banat a întîlnit un grup de ţărani bănăţeni care se îndreptau spre 
tîrgul din Dobra. Avertizîndu-i asupra răscoalei din Transilvania, cerin
du-le să se întoarcă, aceştia i-au replicat: „Asta ne place, poate dă Dom
nul să se întîmple şi la noi aşa"24 . Alţi nobili transilvăneni refugiaţi în 
Banat în zilele răscoalei au declarat că „mai mulţi săteni români din 
Banat trecuţi dincolo (Transilvania - n.n.)25. 

17 Publicist german, posibil chiar autorul rplatiirii din „Politisches Jurnal" d„1 
Hamburg despre răscoala populară :ondusă de Horea, Cloşca şi Crişan (Vezi 
N. Edroiu, op. cit., p. 79). 

ie „Horya und Klotska. Obe:-haupt und Rathgcbcr der Aufri.ihrer in Sieben
bJrgen. - Eine physiognomische Skize, historisch unei karakteristisch behande1lt; 
nebst dcr Geschichte dieses Aufruhes. - Ein Beit:-ag zur Menschenku:lde und 
Geschichte dcr Unmenschheit im 18 ten Jahrhundcrt des Jahrcs 1784", Karisburg 
und Hermannstadt, '785, p. 19. 

w Apuci Tiberiu l\loţ, Horea, Cloşca şi Crişan - o schiţă fizionomică, în 
„Orizont", XXXV, 1984, nr. 44 (864) din 2 noiembrie, p. 14. 

20 Afirmatia administrato:-ului domenial se referă mai cu scamă la activizarea 
cetelor de haid

0

uci bă:1ăteni. 
11 I. Lupa5, Răscoala ţăranilor din Transilvania la 1784, Cluj, 1934, p. 293. 
n Arh . .Stat. Timişoara, fond Prefect. jud. Severin, rcg. 201785. 
2J idem, reg. 1/1785, f. 71, p:-occs verbal 79. 
~~ D. Prodan, Răscoala lui Horea, voi. I, ... , p. 534; Costin Feneşan, Ştiri 

asupra răscoalei lui Horea în Banat, în „Apulum", X, 1972, p. 766. 
25 Costin Feneşan, Ştiri asupra răscoalei ... , p. 766-767. 
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l\fai cu seamă împotriva dregătorilor comitatelor, vinovaţi de mul
tiple abuzuri, era îndreptată înverşunarea ţăranilor bănăţeni. Tot mai 
des se auzeau, consemnează o circulară parohială înregistrată de Oficiul 
român-ortodox din Satchinez, în rîndul locuitorilor „cuvinte fănl. cu
viinţă împotriva domnilor, a vărmcghiei şi împotriva judecătorilor'"2'l. 
Sînt emise ordine categorice organelor locale „ca pre norodul cel prost 
de acest fel de îndrăzneală să-l păzeaşcă, dind domnilor şi varmeghi.ei 
cinstea care li se cuvine şi plecăciunea ce datoresc"21. Apariţia răscu
laţilor în zona bănăţeană a Mureşului sporeşte ~i mai mult starea d1' 
tensiune socială. S-au putut auzi „ameninţări periculoase şi din parte't 
plebei româneşti de aici, că la izbucnirea vreunei răscoale şi aici la juzii 
nobililor cu furcoaele le vor scoate maţele"23 . Asemenea ameninţări au 
cauzat ordinul Curţii din Viena din 2 decembrie 178,! prin care se im
punea autorităţilor din 13anat să curme „acel rău obiceiu şi fără chib
zuinţă socoteală dacă nu vreau să cadă sub acel greu strcmf şi caznă 
care va urma"29. 

Semnificativă pentru starea de spirit existentă în 13arn:t în cursul 
anilor 1784-1785 este proporţia înregistrată de haiducie. Cete mari dr> 
lotri acţionau cu îndrăzneală, lovind autorităţile habsburgice, pe aceia 
care întruchipau instrumentele opri:rnării. Sint adoptate noi măsuri pen
tru stăvilirea acţiunilor lotrilor, însu~i contele Anton Jankovic, comisar 
regal, fiind trimis în acest scop în Banat30. Consiliul locotenenţial regal 
dispune, la 27 iulie 1784, mărirea numărului militarilor pe teritoriul 
comitatului Timiş pentru urmărirea lotrilor. S-a perfectat o înţelcgete 
menită să asigure şi participarea militarilor din Confiniul militar31 . După 
cc la 31 august 1784 autorităţile comitatului Caraş sint atenţionate de 
intensificarea acţiunilor acestor „răzvrătiţi"32, la D octombrie, conducerea 
comitatului, alarmată, insistă în alcătuirea unor planuri de securitate 
publică pentru „extirparea lotrilor"33. În aceeaşi zi, contele J ankovic 
propune o acţiune concentrică a comitatclor şi armatei pentru stîrpirea 
„prădătorilor"34 . 

In timpul şi în perioada imediat următoare răscoalei, lotria, ca formă 
a luptei antihabsburgice, va lua o amploare şi mai marc. Consiliul loco
tenenţial regal maghiar adoptă noi măsuri împotriva acestor „praedones" 
(lotri) care „conspiră" şi ameninţă „stăpînirea". Satele au fost puse sub o 
atentă supraveghere poliţienească; cnezii şi juraţii obligaţi să meargă 

prin casele ţăranilor, la anumite intervale, pentru a sesiza prezenţa unor 

2G I. Muntca:rn, Mclsuri administrative luate de autoritclţile habsburgice în 
Banat în timpul rclscoalei lui Horea, Cloşca .~i Crişan, în „Apulum", VI, 1967, p. 44:3. 

TI Ibidem. 
:'B D. Proc!an, Răscoala lui Horea, vol. I, p. 45J; Costin Feneşan, op. cit., p. îG7. 
:!'J I. Munteanu, op. cit., p. 4-t:l. 
:;o D. P:-odan, Răscoala lui Horea, voi. I, p. 7!!. 
JI A~h. Stat. Timişoara, fond Prefect. jud. Secerin, rcg. 1'1781, f. 101, proce~ 

verbal n:·. 106. 
J"2 Idem, f. 102, p:·occs verbal nr. 108. 
:i:i Idem. 
J4 E. Hurmuzaki; N. Deasu~ianu, Documente privitoare la istoria români'.or, 

xv, 2, p. 1753. 
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persoane străine sau suspecte35. Instrucţiunile Consiliului locotenenţial 
regal din Buda din anul 1785 indicau ca zone de acţiune intensă a unor 
cete de haiduci, acelea din jurul Vîrşeţului, Becicherecului Mare, Bisericii 
Albe. Panciovei (azi. R. S. F. Jugoslavia), alături de altele din restul 
Bu:iatului36. O informaţie, avînd ca sursă cercurile vieneze, menţionează 
faptul că în Timi'ioara, în toamna anului 1784, cu toţii (dregătorii habsbur
gici - n.n.) erau cuprin'ii de teamă „să nu fie atacaţi de rebelii, care 
aveau multe locuri ascunse în munţii de la Lugoj la Caransebeş .. . "-n. 

O importanţă :1parte o prezintă faptul că satele româneşti bănăţene 
'ii-au manifestat în repetate rînduri solidaritatea cu lupta cetelor haidu
cesti, servindu-le ele adăpost, acoperindu-le retragerea. Cu toate măsurile 
luate ele autorităţile miniere din Banat, „unii cărbunari români, fie din 
răutate, fiP clin cauza religiei (comune) sau a legăturilor de sînge, fie a 
prieteniei sau chiar a întovărăşirii tăinuite", erau în înţelegere cu lotrii, 
<'ăutîncl „din această cauză să-i ascundă sau să-i prevină cu ocazia pote
rel0r"38_ 

La scurt timp clupă reprimarea răscoalei populare din Transilvania 
se constată o adevărată adeziune a unor sate româneşti întregi la lupta 
lotrilor. în 3 martie 1785 se discută în şedinţa Congregaţiei comitatului 
Cara<; cererea întregii comunităţi Găvojdia pentru eliberarea locuitorului 
Ion Iancu 'ii a cf'lorlalti „complici ai săi", acuzaţi de lotrie şi încarceraţi 
în temniţa comitatului39. Aceeaşi instituţie dezbate, în şedinţa din 7 iulie 
1785. petiţia locuitorilor din Zorlenţul Mare, Zorlenţul Mic, Brebu, So
Cf'ani, Tîrnova şi Scăiuş de iertare a celor două cete de haiduci condam
naţi şi închişi în carcera comitatului. Comunităţile celor şase sate româ
nPşti solicită pentru membrii cetelor respective „amnistie şi graţie împă
rătească", depunînd, totodată. la casieria comitatultii suma de 81 P,"ul
deni, 41 creiţari în vederea eliberării acestora40. Nu este exclusă, credem, 
o legătură directă între atitudinea sătenilor din localităţile amintite şi 
activitatea cetelor conduse de Teodor David si Alexandru David din 
Zorlenţul Mare. pe care actele Con~regaţiei co:mitatului Caraş îi men
ţionează ca fiind întemniţaţi „mai ales din cauza tulburărilor din Tran
sih;ania"41. 

Nu lipsesc nici frămîntările şi chiar izbucnirile de revoltă. Sînt spon
tane, locale, dar destul de frecvente dată fiind amploarea măsurilor mili
tare şi repetarea sistematică a ordinelor pentru menţinerea ordinei şi 
liniştei publice. Stăruinţa autorităţilor în această privinţă constituie o 
certă dovadă a stării de spirit revoluţionare existente şi în Banat în 
timpul marii răscoale populare conduse de Horea, Cloşca şi Crişan. Amin
tim doar cîteva asemenea dispoziţii. La 9 noiembrie 1784 Congregaţia 
comitatului Caraş ordonă a se lua toate măsurile necesare deoarece peste 

:J5 Amă:rnnte la A. Ţintă, Lotria - formă de luptă a poporului dtn Banat im
potriva stăpînirii habsburgice, în „Studii", XII, 1959, nr. 3, p. 169-191. 

:J6 N. Edroiu, op. cit., p. 26. 
J7 D. Prodan, Răscoala lui Horea, voi. I, p. 84; A. Ţintă, Răsunetul răs-

coa!ei ... , p. 226. 
:Jll Costin Feneşan, op. cit., p. 770. 
J\I A:-h. Stat. Timişoara, fond Prefect. jud. Severin, reg. I 7 /1985, f. 308. 
40 Idem, f. 384. 
41 Idem, reg. 9/1784, f. 5. 
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Mureş localităţile Vărădia şi Săvîrşin au fost ocupate de răsculaţi. In 
acest scop trebuiau examinaţi şi reţinuţi toţi suspecţii, toţi aceeia a căror 
prezenţă nu se justifica pe cuprinsul comitatului. Clerul era chemat să 
contribuie la potolirea spiritelor, să îndemne poporul la fidelitate42. In 
20 şi 21 noiembrie 1784, Congregaţia Caraşului revine cu noi di5opoziţii 
precizînd că din cauza „plebei transilvănene răsculate", să fie aplicat~ 
măsurile de „liniştire publică" pe tot teritoriul comitatului43. 

Diversitatea măsur.ilor adoptate de autorităţile civile, militare şi 
eclesiastice n-au dat rezultatele aşteptate peste tot. Deşi a fost stăvilită 
extinderea răscoalei în Banat, starea de spirit revoluţionară a ţărănimii 
s-a transformat pe alocuri în revolte locale sau în frămîntări care ame
ninţau să devină scînteia unei ridicări de amploare. La 13 noiembrie 1784, 
comisarul regal, contele Jankovic, era informat de căpitanul Fertemberg 
că locuitorii din Căpălnaş erau pregătiţi de răscoală şi nu au putut fi 
pacificaţi decît „cu asistenţă militară"44 . Mai mulţi săteni din Răcăjdia 
sînt obligaţi să părăsească comuna deoarece participaseră la „adunarea 
de rebel" din toamna anului 178445 . 

Situaţia existentă în regiunea muntoasă de la Caransebeş spre Du
năre, şi în special în zona Sasca-Oraviţa, îngrijora cu deosebire Curtea 
din Viena şi administraţia minieră. La 30 noiembrie 1784, vicecomitele 
Caraşului informează comisarul regal: „din relatările primite se vede că 
poporul din ţinutul Oraviţei şi mai ales al Sascăi, este tulburat din cauza 
tratării dure a unor oficianţi şi ar începe a se mişca"46. 

Încordarea existentă în rîndul maselor românesti din sudul Bana
tului era încurajată şi de actele de nesupunere manfrestate de grănicerii 
regimentului româno-iliric. Insuşi împăratul Iosif al Ii-lea avea cunoş
tinţă de faptul că trupele acestea „sint cam nedisciplinate". Im păra tul 
dădea ordin ca „în cazul în care tulburările tot mai continuă în ţinutul 
dP acolo", trupele să fie retrase numaidecît, companie cu companie, şi 
ţinute în ordine sub inspecţia ofiţerilor superiori şi subalterni pentru a 
evita „orice excese şi să ţină cu ţăranii"47. Informaţiile documentare con
firmă sporirea actelor de indisciplină ale militarilor români grăniceri. 

·Nicolae Paulescu, caporal-grănicer din localitatea Zorlenţul Mare, a fost 
închis în temniţa comitatului şi condamnat „pentru tulburarea ordinei 
publice"48. Se înmulţesc şi dezertările din regimentul de graniţă românC>
iliric. Congregaţia comitatului Caraş dezbate în mai multe şedinţe cazu
rile de dezertare ale grănicerilor Blagoe Pereţa, Gruia Folea, zis Simion, 
din Ciclova49, ale lui Marcu Rîmneanţu, Sava Creţu50 etc. 

42 Idem, reg. 17 /1785, proces verbal nr. 120. 
4:1 Idem, rcg. 17/1785, f. 115-116, proces verbal nr. 126 şi 127. 

44 I. Lupaş, op. cit., p. 151; A. Ţintă, Răsunetul răscoalei ... , p. 226. 
45 Sofronie Liuba, Aurelie Jana, Topografia satului şi hotarului Măidan, Ca

ransebeş, 1895, p. 12. 
40 A. Ţintă, Răsunetul ră.~coalei ..• , p. 231. 
47 N. Densuşianu, Revoluţiunea lui Horea în Transilvania şi Ungaria. 1784--

1785, Bucureşti, 1884, p. 343. 
48 Arh. Stat. Timişoara, fond Prefect. jud. Severin, reg. 9/1784, f. 6. 
4~ Idem, reg. 37 /1785, f. 15. 
50 Idem, rcg. 17/1785, f. 312. 
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Graba autorităţilor pentru începerea conscripţiei din noiembrie 1784, 
accentuează şi mai mult starea ele spirit revoluţionară, provoacă noi fră
mintări în satele bănăţene. A existat cu siguranţă o vie agitaţie împo
triva con~cripţiei din momentul în care autorităţile conse.mnează faptul 
că „s-au întimplat ca unii prea înaltele porunci nu după driapta învă
ţi'itură norodului s-au publiţuit, ci ei fără înţelegere şi ria învăţătură ... 
impotrivă au tîlcuit"51 . Ordinul de conscriere, precizează într-o circulară 
episcopul Vîrşeţului, Vichentie Popovici, „în streine chipuri" a fost tăl
măcit în faţa poporului, ceea ce „a dat loc la riclicări peste tot ... şi 
astfel de rnvinte întrebuinţează cu care împotriva împărăţiei şi obştiei 
îndeamnă a se riclica''52 . Această „tîlcuire" potrivnică, se simţea dator 
episcopul Vichcntie Popovici să menţioneze, „îndemnare spre nc1păciuire, 
fntru norod ar fi putut urma"53 . Recunoaşterea (•xistenţei unei stări ele 
<.;;)irit tensionate este c\·identă. 
· Frămîntările au înregistrat o anumită intensitate, fapt ce explică <;-i 

cc:nsemnarea lor în presa clin străinătate. Preluînd o corespondenţă din 
Viena, gazeta „Notizie dcl Mondo" menţionează hotărîrca românilor bă
:1ăţeni de a deveni „cu toţii soldaţi"54, împotrivindu-se astfel recens[.
mintului sufletelor preconizat ele autorităţi. Informaţia atestă similitu
dinea unor situaţii care au premers marii răscoale populare conduse de 
Horea, Cloşca şi Criş<m. 

Dat fiind starea de spirit a maselor populare, contele Esterhazi, şeful 
Cancelariei A.ulice, propune împăratului amînarea „conscrierii", întrucît 
s-a constatat adezimwa românilor bănăţeni la răscoala populară din Tran
sikania. Conte](' Esterhazi făcea precizarea: „poporul a alergat la dînşii 
din BcmClt, clin Ungaria, cu alte cuvinte din toate părţile"55 . Propunea de 
aceea intcr\'enţia militară energică: „Iar dacă n!ul acPsta în contra aştep
tcirii va creşte, atunci singurul mijloc Pste numni nrmata .~i pedepsirea 
e.remplară"3G. Şi gazeta „Umstăndlicher Bcricht" atribuie românilor bă
năţeni un rol activ în răscoală, menţionînd că „se adunară in cete şi 
comisen1 felurite acte ele violenţă"57. 

Răscoala populară din Transilvania condusă de Horea, Cloşca şi 
Crişan a deşteptat şi în Banat avîntul de luptă al maselor producătoare, 
în primul rînd al \ărănimii române. Cazurile de nesupunere faţă de auto
rităţile habsburgice devin frecvente şi se manifestă deschis hotărîrea de 
a proceda după exemplul răsculaţilor din Transilvania. Pătrunderea unor 
refugiaţi din zonele cuprinse de răscoală, manifestările concrete de soli
daritate ale românilor din Principate sporesc starea de spirit revoluţio
nară în Banat. Intensificarea acţiunilor lotrilor f:ii mai ales adeziunea 
unor sate întregi la lupta acestora, răbufnirea nemulţumirilor sub forma 
unor revolte locale, teama autorităţilor de o extindere a răscoalei ~i în 

51 D. Prndan, Răscoala lui Horea, vol. I, ... , p. 53:1. 
5~ I. 1WuntC'a'1U, op. cit„ p. 443; Arh. Stat. Timişoara, Condica pentru circulare. 

uficiul parohial ortodox român Satchinez, anii 1781-1792, rcg. nr. 4, f. 26. 
5:J Idem, f. 27. 
:.i Şt. Pascu, Ştiri r.oi privitoare la revoluţiunea lui Horea, în „Anuarul Insti-

tutului de istorie naţională", vol. IX, 1943-1944, Sibiu, 1944, p. 374. 
05 N. Densuşianu, Revoluţiunea lui Horea .•. , p. :J06. 
56 Ibidem, p. 319. 
57 D. Prodan, Răscoala lui Horea, voi. II, p. 675. 
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această provincie românească, atestă profunda receptare a evenimentelor 
revoluţionare din Transilvania de către masele bănăţene, demonstrează 
voinţa lor de libertate şi dreptate socială. 

BEZUGLTCH DER GESINNUNG DETI BAKATER 
EAUEHNSCHAFT WAHREND DES VOLKSAUFSTANDES 1784 

Zusammenfassung 

Der von Horea, Cloşca und Crişan geleitete Volksaufstand în Transsilvanien 
regtp den antihabsburgischen Kampfgeist der Banate:- Bauernschaft an. Die o:·t
,}iclll'n sozial-politisclwn Gpgebenheiten, das Eintreffcn von Leuten aus den vom 
Aufstand betroffrnen GebiC'tP~. dcr Verlauf der revollutionăren Ereignisse in dl':· 
Nachbarschaft cler Ban::ite:· Komitak und die Bcweise cler Solidarităt der RumănPn 
aus elen Humiinischen La:1clPn ve:·stărken die soziale Spannung im Banat. 

Es kommt immPr hăufigl'r vor, dass man sich den habsburgischen Behordt·:: 
nicht mehr unterwirft, man bekundet diP Entschlossenheit, dl'm Bcispiel ele; 
siclJl'nbllrgischen Aufstănclischcn zu folgen. Die lntensivierung der Heiduckenein
/.!:·iffc, cler Anschluss ganzc·r Dorfer an dcrea Kampf, die Flucht cler Bevolkerung 
odPr die Nichtl'ntrichtung c!Pr Steuern, cler Ausbruch von lokalen Erhebungen 
(Aufstănden) sind Beweisc eincr gi.instigen Atmosphăre fi.ir die Ausweiterund des 
Aufstandes im Banat. Die von elen Zivil-, l\'1ilităr- und Kir::hei:behorden getrof
fonen Massnahmcn fi.ir die Aufrechterhaltung cler offentlichen Ordnung uncl Ruhe 
beweisen, wie r.tark das Banat von clcn revolutionărcn Erl'ignissen de~ Jahres 1784 
<~!'fasst war. 
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